

## ЭХО РЕФЕРЕНДУМА

### Фикции и реальности

Как и следовало ожидать, референдум повлек усиление напряженности между значительной частью республик и центром.

Принуждение прибалтийских республик, Молдовы, Армении, Грузии к проведению референдума, несмотря на заявленные ими отказ принимать в нем участие, усилило центристские тенденции. Политика Президента и последовавшего за ним консервативного большинства депутатов Верховного Совета страны на усиление конфронтации с республиками и силовое решение вопроса о сохранении Союза привели к еще большему нарушению суверенных прав республик, к попранию принципа добровольного их вхождения в единый Союз. Печально сознавать, что неумелые и неразумные действия Президента, поддержанные законодательством Верховного Совета, ухудшили обстановку в ряде регионов и углубили кризис. Таковы первые итоги референдума: волеизъявления о соотношении голоса «за» и «против».

Однако основные отрицательные последствия могут проявиться в дальнейшем, а именно в

тех возможных действиях центра, которые будут предприняты на основании воли народа». В интервью корреспондентам 17 марта М. С. Горбачев, в частности, заявил, что он надеется на положительный исход голосования и что республикам придется подчиниться. М. С. Горбачеву не был задан вопрос: а что будет, если какие-либо из них не захотят подчиниться? Ответ, думаю, мог бы быть только один: не подчиняться — заставим. В отделе расчетов, которые были созданы специально для осуществления закумулированных нечетким вопросом референдума.

Положение в стране, таким образом, объективно создалось более сложное, чем оно было до 17 марта. Какой же видится выход? В первую очередь, как неумелые и неразумные действия Президента, поддержанные законодательством Верховного Совета, ухудшили обстановку в ряде регионов и углубили кризис. Таковы первые итоги референдума: волеизъявления о соотношении голоса «за» и «против».

Однако основные отрицательные последствия могут проявиться в дальнейшем, а именно в

### Сказали «да»,

#### А БЮЛЛЕТЕНЬ ОКАЗАЛСЯ В ЛУЖЕ

Вечером 18 марта председатель Московской городской окрестной комиссии по референдуму жаловался с экранов ЦТ трудностями прошедшего дня. Конечно, трудности были. Одно понятно — и первую лужу по нетронутым снегу проложить ой как трудно. Однако трудности трудностями рознь.

«17 марта мы с женой и сыном прибыли на участок для голосования № 2227 в 16 часов. Подойдя к столу члена участковой комиссии, увидели, что в списке рядом с нашими фамилиями уже стоят «наши» подписи о голосовании, сделанные «ведомой рукой», — сообщил в заявлении в редакцию Виктор Константинович Базанов из подмосковного города Пушкина.

Но самое «демократическое» волеизъявление граждан произошло, судя по всему, на одном из участков в другом подмосковном городе — Люберцах. 18 марта ребятами-шестилетками из средней школы № 12 на перемене

### В доверии отказано

#### ТАК РАСЦЕНИВАЮТ ИТОГИ ОПРОСА НА ЗАПАДЕ

Референдум 17 марта принес лишь путаницу и хаос, считает заместитель директора Русского исследовательского центра при Гарвардском университете (США) Маршалл Голдман (в инжурном переводе: «Голос Америки» 19 марта 1991 года). Еще в январе казалось, что в результате референдума Горбачев получит необходимый мандат на сохранение Союза. Но уже не так давно на западе стало ясно, что 6 республик отказались от участия в голосовании, а 5 других добавили свои вопросы или изменили вопрос, поставленный на голосование, можно было ожидать, что референдум вместо ожидаемой стабилизации экономической и политической сфер принесет лишь путаницу и хаос.

Профессор Голдман считает, что многие русские граждане, и не только русские, несомненно верят, что сейчас не время для расхождения Союза, распад которого может привести к еще боль-

### «Шьют» забастовку

#### Сегодня в Мосгорсуде разбирается иск работодателей к наемным рабочим

О судебном иске против рабочего совета и трудовых коллективов пяти подразделений Люблинского литейно-механического завода пресса уже писала.

Истцами выступают сразу две инстанции: Министерство путей сообщения СССР и администрация завода. В исковом заявлении деловито и бесстрастно перечисляются нарушения Закона о порядке разрешения коллективных трудовых споров (конфликтов).

И — возжеланная цель: «На основании изложенного и в соответствии со ст. 12 Закона СССР о порядке разрешения коллективных трудовых споров (конфликтов) Министерство путей сообщения СССР просит Московский городской суд вынести решение о признании забастовки незаконной».

Но послушаем приглашенного Конфедерации труда представителя защиты рабочих — члена Московской коллегии адвокатов Игоря Рахмилова.

«Что все-таки произошло с 31 января по 5 февраля на Люблинском литейно-механическом заводе?»

«Я считаю, что рабочие были доведены до отчаяния тяжелыми, бесчеловечными условиями труда на предприятии. Администрация и МПС на протяжении продолжительного времени не предпринимали мер для улучшения условий труда и соблюдения техники безопасности. И как результат этого — учащавшиеся случаи профессиональных заболеваний, травматизма со смертельным исходом. Так, в частности, в январе и феврале погибли двое рабочих ЛМЗ. Начиная с 31 января в течение нескольких дней некоторые цеха и участки отказывались приступать к работе, пока администрация не выполнит обязательств по коллективному договору и соблюдению техники безопасности. Требования рабочих к администрации в части обеспечения надлежащих условий труда законны. Министерство же

### Заседание комиссии

#### 19 марта в Доме Советов РСФСР состоялось очередное заседание Комиссии

19 марта в Доме Советов РСФСР состоялось очередное заседание Комиссии. С ее участием депутаты РСФСР по разработке предложений к проекту Союзного договора. Заседание вел первый заместитель Председателя Верховного Совета РСФСР П. И. Хасулатов.

С сообщением о предложениях и поправках к проекту договора о Союзе суверенных республик, выработанных рабочей группой комиссии, выступил народный депутат РСФСР С. М. Шахрай.

Принято решение поручить рабочей группе учесть высказанные в ходе дискуссии пожелания и замечания и представить целостный проект Союзного договора к 25 марта.

Пресс-служба Президиума Верховного Совета РСФСР.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ

### Президиума Верховного Совета РСФСР и Совета Министров РСФСР

#### О дополнительных мерах по ускорению проведения земельной реформы в РСФСР

В соответствии с Постановлением второго (внеочередного) Съезда народных депутатов РСФСР об программе возрождения российской деревни и развития агропромышленного комплекса и законами РСФСР «О земельной реформе», «О крестьянском (фермерском) хозяйстве села» в Социальной программе начато осуществление земельной реформы. В ряде регионов активно проводится работа по формированию фондов перераспределения земель и наделение земельными участками граждан для ведения крестьянского хозяйства, садоводства, огородничества и животноводства. Значительное внимание этой работе уделяется в Чечено-Ингушской и Удмуртской республиках, Алтайском, Краснодарском, Приморском и Хабаровском краях, Амурской, Волгоградской, Кемеровской, Ленинградской, Сахалинской и Свердловской областях.

Однако в большинстве регионов земельная реформа осуществляется неудовлетворительно, вопросы предоставления гражданам земельных участков для ведения сельскохозяйственного производства и индивидуального жилищного строительства решаются крайне медленно, а в отдельных из них проведение земельной реформы со стороны Советов народных депутатов и их исполнительных органов оказывается прямым противодействием, что вызывает справедливое возмущение и нарекания граждан. Особенно плохо выполняются постановления Съезда народных депутатов РСФСР, Верховного Совета РСФСР и Совета Министров РСФСР, а также постановлений Президиума Верховного Совета РСФСР и Совета Министров РСФСР, направленные на ускорение проведения земельной реформы.

1. На весенний период 1991 года предоставить право исполнительным комитетам и президиумам местных Советов народных депутатов принимать решения об изъятии земельных участков и предоставлении их гражданам или их коллективам для создания крестьянских (фермерских) хозяйств, ведения личного подсобного хозяйства, садоводства, огородничества и животноводства с последующим ускорением этих решений на сессиях Советов народных депутатов. В целях удовлетворения указанных потребностей в земельных участках изымать у неиспользуемых земель, а при необходимости — до 10 процентов площади закрепленных за ними сельскохозяйственных угодий.

2. Установить недельный срок для рассмотрения заявлений о предоставлении земельных участков.

3. Советам Министров республик, входящих в состав РСФСР, исполнительным комитетам автономных областей, автономных округов, краевых, областных Советов народных депутатов принять меры по обеспечению граждан, получивших земельные участки, посадочным и полевым материалами, а также материально-техническими ресурсами.

4. Комитету Верховного Совета РСФСР по социальному развитию села, аграрным вопросам и продовольствию, Комитету Верховного Совета РСФСР по законодательству и Государственному комитету РСФСР по земельной реформе доработать проект Земельного кодекса РСФСР и до 20 марта 1991 года внести его на рассмотрение Верховного Совета РСФСР.

5. Местным Советам народных депутатов и органам Государственного комитета РСФСР по земельной реформе до 15 апреля 1991 года обеспечить

## НЕ УПУСТИТЬ ВРЕМЯ

### Обращение к народным депутатам РСФСР, Верховному Совету РСФСР, Совету Министров РСФСР, ко всем работникам агропромышленного комплекса России

Мы, народные депутаты РСФСР, представляющие агропромышленный комплекс, собравшись в первые дни весны для оценки социального и экономического положения деревни, готовности производителей сельскохозяйственной продукции к проведению полевых работ.

Изучив положение дел на местах, заслушав министра сельского хозяйства и продовольствия, руководителей снабженческо-сбытовых организаций, предприятий машиностроительных отраслей, с тревогой и болью отмечаем, что углубляющийся общественный кризис в стране, разрыв производственных связей между регионами, фактический разлад между сельскими селами материально-техническими ресурсами самым губительным образом отражаются на агропромышленном секторе экономики. Линия социального возрождения деревни и создания приоритетно развитого агропромышленного комплекса, выработанная внеочередным Съездом народных депутатов РСФСР, не подкрепляется практически никакими мерами со стороны правительства, исполнительных и распорядительных органов.

В итоге за период, прошедший после Съезда, экономическое и социальное положение деревни резко ухудшилось. Дополнительные инвестиции в сельское хозяйство, определенные бюджетом 1991 года, уже сегодня значительно перекрываются ростом отпускных цен и тарифов на поставляемую сельскую продукцию, топливо, строительные материалы, удобрения, все виды услуг.

В условиях перехода к рынку сельскохозяйственные предприятия, крестьянские хозяйства и их ассоциации оказались незащищенными от произвола и монополизма поставщиков. Вместо реальной государственной финансовой поддержки села усилился процесс «перекреста» средств из деревни в город.

Несмотря на то что уже сейчас сельскохозяйственные предприятия материально, удобрением, все виды услуг.

В условиях перехода к рынку сельскохозяйственные предприятия, крестьянские хозяйства и их ассоциации оказались незащищенными от произвола и монополизма поставщиков. Вместо реальной государственной финансовой поддержки села усилился процесс «перекреста» средств из деревни в город.

Несмотря на то что уже сейчас сельскохозяйственные предприятия материально, удобрением, все виды услуг.

## ЦЕНА ВОЗРОЖДЕНИЯ

Вчера на пленарном заседании Высшего экономического совета Президиума Верховного Совета РСФСР была представлена вторая по счету, за две последние недели, программа чрезвычайных мер по экономической реформе. В отличие от «Особого пути России», содержание которого мы изложили в суботном номере «РГ», она именуется более скромно — «Возрождение».

По мнению авторов, к изобилию общества должно прийти через систему жестких мер сильной исполнительной власти, с помощью декретов и указов. Председатель Высшего экономического совета М. Бочаров убежден, что иначе никаких сдвигов в экономике не добиться. Думается, не вызовет особых восторгов у всех политических партий, движений и предложение приостановить их деятельность сроком на два года.

Но такими условиями реализации программы, в них нет ничего необычного, поскольку без политической стабильности вряд ли можно рассчитывать на скорый выход из кризиса. Вопрос в другом: как ее добиться? И не придется ли через несколько лет снова бороться за демократические свободы?

Одно можно сказать с уверенностью, что «Возрождение» построено на максимальном благоприятствии предпринимательской деятельности. Предлагаются различные формы собственности равные условия в налогообложении. Налог с прибыли не должен превышать 30 процентов. Программа, рассчитанная на пять лет, предусматривает за первые полтора года приватизировать все предприятия численностью до одной тысячи человек, и только через выкуп остаточной стоимости. Одновременно намечается отменить все государственные субсидии, предоставляемые всем собственникам долгосрочные льготные кредиты.

Кстати, программа свойственна всякого рода «отменам», «запретам», «исключениям». Но, честно говоря, многие согласились бы с ними, когда, например, идет о запрете введомств подписывать какие-либо контракты с информерами. Вызовом противодействия и пункт, запрещающий ввоз в страну товаров народного потребления, продо-

Внимание Советов, руководителей предприятий, учреждений, общественных организаций!

### ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на комплект сборников законов и постановлений Российской Федерации, принятых новым составом Верховного Совета РСФСР.

«Российская газета» готовит к изданию и предполагает выпустить в этом году 5-6 сборников. Первый выйдет в свет в апреле 1991 года.

Цена подписки за комплект — 104 рубля для сельских и поселковых Советов, 208 рублей для Советов других уровней, а также предприятий, учреждений, общественных организаций, кооперативов.

Указанную сумму необходимо до 10 апреля перечислить на счет редакции «Российской газеты»: 609181 в ОПЕРУ ЖСБ г. Москва МФО 191016, п/л 117049.

Квитанцию об оплате или копию платежного поручения (с печатью) с указанием почтового адреса получателя просим присылать по адресу: 109316 г. Москва, Волгоградский проспект, 26, «Российская газета» с пометкой — «Сборник законов».

Владимир СЛУЖАКОВ.

НЕ УПУСТИТЬ ВРЕМЯ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Наряду с резким сокращением собственных финансовых источников...

Нужно учитывать и социальные аспекты развития АПК бюджетных ассигнований...

В соответствии с Законом «О социальном развитии села» предусмотрено ежегодное...

Исправление тяжелого положения в сельскохозяйственном производстве...

венной программы социального развития села и обеспечило безусловное его выполнение.

Мы требуем от Президента и премьер-министра страны специально рассмотреть и безотлагательно решить...

Мы предлагаем все трудовые коллективы отбросить свои узко ведомственные интересы...

Народные депутаты РСФСР И. АЛУТЧУВ, В. АГАФОНОВ, Е. БАРАНОВ (все по 89 человек).

Как показывает мировой опыт, приватизация — необходимое условие для создания полноценного конкурентного рынка.

ПРИВАТИЗАЦИЯ: ПОИСК КОМПРОМИССОВ

БЛАГА, которые может принести приватизация, рождаются лишь в том случае, если удастся...

Использование банковского кредита или выкупа в рассрочку также не снимает проблемы недостатка средств у населения.

В Польше намерены создавать взаимные фонды — холдинговые компании, владеющие акциями многих предприятий...

СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ ОПРОС: Частная собственность на землю: отношение осторожное, но весьма заинтересованное

Центр сравнительных социальных исследований (ЦССИ), руководитель — кандидат философских наук Андрейков В. Г., с 16 января по 4 февраля 1991 года...

ОТВЕТ: 33 проц. — местные власти под надзором республиканских властей; 33 проц. — местные власти; 13 проц. — местные власти под надзором центральных властей...

продукции на земле заняты 4-6 процентов активного населения, но и этого вполне хватает для того, чтобы прокормить не только свою страну, а еще и продавать сельскохозяйственную продукцию...

От имени 50-летних

Тема моего письма: почему я вышел из КПСС. Не могу больше молчать. Мое поколение пережигало пятидесятилетний возраст. Мы верили социалистическому выбору и Сталину...



ЛЕНИНГРАД. Сергей КРАУХИН. Фото Андрея Чапкина.

ПАРТИЯ БЕЗ ПРОКУРОРА

По сообщению газеты «Территория», в Ягодском районе Магаданской области ширится процесс департизации. Прокурор Ягодского района Ф. Мармицкий и его заместитель В. Смирнов подали заявление о выходе из рядов КПСС. Таким образом, прокуратура в этом районе департизирована почти полностью.

Фонд для частного бизнеса

В крайисполкоме при краевом антимонопольном комитете создается специальный стабилизационный фонд для поддержки частного предпринимательства. Цель — воспрепятствовать уходу в подполье предпринимателей.

«Представители народа», а в другом — «экстремисты, рвущиеся к власти». Наш Президент требует отмены решения от 11 марта, только после этого, мол, он согласится вести переговоры. Отмена решения есть признание о «невыходе». Но если нет выхода, нет и переговоров. Логично! Вы это прекрасно понимаете.

ПОЗВОЛЬТЕ НАПОМНИТЬ

Тов. Крошечко! В недавнем интервью «Литературной газете» вы, критикуя Литву за ее решение выйти из состава Союза, упирали на то, что «история Конституции СССР», и, следовательно, следует действовать только в соответствии с духом и буквой Основного Закона.

Советы республик! Или в Литве не Верховный Совет? Или он не избран народом? И даже если вам не нравится его позиция, не стрелять же друг в друга.

«Представители народа», а в другом — «экстремисты, рвущиеся к власти». Наш Президент требует отмены решения от 11 марта, только после этого, мол, он согласится вести переговоры. Отмена решения есть признание о «невыходе». Но если нет выхода, нет и переговоров. Логично! Вы это прекрасно понимаете.



«В четвертом «Б» уже полно сирот...»

О жизни и творчестве Виктора Некипелова

«Дайте мне на родине любимой, все любя, спокойно умереть...» — просил Евгений в одном из стихотворений. Виктору Некипелову не дали умереть на родине. Три последних года жизни он прожил во Франции...

Он окончил химико-фармацевтический институт в Харькове, много лет работал по специальности; главным инженером на витаминном заводе в Умани на Украине, директором аптек в Камешковской области. В середине 60-х годов в Закарпатском издательстве опубликован первый сборник его стихов «Между Марсом и Венерой».

Тол ли ссылка, то ли дача. Все по чину и по сану, По родимому закону: В уголках — по таракану, В потолках — по микрофону. Наслаждаемся природой, Крутим пленку с Скуджавой, Умиленные заботой Нашей матери-державы. С каждым днем нежнее, ближе

Эти стихотворения написано 20 лет назад — в 1971 году. Но Россия уже пробуждалась ото сна, появились первые ростки правозащитного движения во главе с Владимиром Букочевским. Эпиграф к «Рождеству на Москве» В. Некипелова взят из последнего слова Владимира Букочевского на суде 5 января 1972 года: «Люди начинают понимать, что преступник не тот, кто выносит сор из избы, а тот, кто в избее сорит».

По мнению следствия и суда — «намеревался написать антисоветские клеветнические произведения». После освобождения (июль 1975 года) В. Некипелов подол документы на эмиграцию вместе с семьей: в разрешении на выезд из СССР ему было отказано. Но многие его произведения были опубликованы в русских зарубежных изданиях.

ВАША СУДЬБА — В ВАШИХ РУКАХ

Необходимо понять смысл и цену вашей жизни, ее важность — ведь вы являетесь прежде всего духовными существами

Наше тело — удивительный живой механизм с запрограммированным умом, и в процессе развития человек может стать великолепным компьютером, полностью избавиться от всех недугов.

5 мая 1970 года. В этот день врач и психолог Нирмала Деви, до этого активно борювшаяся за независимость Индии (вплоть до тюремного заключения), близкая знавшая Махатму Ганди, после многолетних занятий медитацией и философией открывает свою оригинальную систему. Вкратце ее смысл в том, что в каждом из нас заключена тонкая энергия (иногда ее называют Кундалини), которая может быть естественным образом пробуждена одновременно у большого количества людей. Причем у каждого человека, учит Шри Матаджи, есть врожденное право соединиться с этой энергией и пользоваться ее благотворным влиянием, потому что это живой и спонтанный процесс.

Что же такое Сахаджа-йога? Чем объяснить популярность этого индийского философского учения у нас в стране? Люди, которые ищут смысл жизни в различных проявлениях духовности, или искатели, как их еще называют, объясняют нам, что слово «сахаджа» означает «врожденный», «естественный», «спонтанный». А «йога», как известно, — союз с всепроникающей энергией космоса. И этот союз доступен каждому из нас.

Страсти по Мережковскому

В минувшем году исполнилось 125 лет со дня рождения Дмитрия Сергеевича Мережковского. Выдающийся русский писатель, преданный сын России, человек не легкой судьбы, сложного характера, он прожил долгую, насыщенный жизнью, полную разнообразных интересов и кажущихся противоречий. В этом году нам предстоит вспомнить еще об одной круглой дате, связанной с этой исторической личностью, — пятидесятилетие со дня его смерти.

Долгие годы из нашей памяти вычеркивались имена многих писателей «серебряного века» русской культуры. За семью печатями оказались и творческое наследие Д. С. Мережковского. Критик имперских и церковных устоев, разрушитель традиционных канонов, он многих не устраивал. Его книги арестовывались цензурой. Ради того, чтобы очернить имя «бунтаря», шли на все: перекрашивались факты биографии, фальсифицировались идеи. До сих пор буршат страсти вокруг этой «богатой», «неординарной и в то же время загадочной личности, всплывают горячие дискуссии, основанные как на субъективных пристрастиях, так и на результатах всевозможных литературоведческих исследований.



Поет и танцует «Ивушка»



Особое место среди народных коллективов художественной самодеятельности Тамбовской области по праву принадлежит ансамблю песни и танца учащихся профтехобразования. Народный артист России — лауреат республиканских, областных, всесоюзных премий, дипломант международных фестивалей и XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов.

ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ МОНИТОРИНГ Более четырех миллионов рублей выделили Сургутские Советы на реализацию программы оздоровления окружающей среды. В ее реализации примут участие международный научный центр оценки воздействия на окружающую среду, московское объединение «Планета» и Ленинградский университет.

ВОЛЬНО, ПРОФЕССОР! Двое студентов Дагестанского университета — видимо, от отчаяния — пошли в психическую атаку на преподавателя родного вуза, упорно презавшего их на экзаменах: на переэкзаменовку они явились в военной форме. Этот ход возмездия программы станет уникальным на сегодняшний день системы экологического мониторинга с привлечением космической аэротехники.

Subscription form for 'Russian Newspaper' (РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА) with fields for name, address, and payment details.

«Отравленная» ромашка

Мы привыкли бездумно, равнодушно относиться к природным богатствам. И вот они — первые звоночки внезапно нагрянувшей катастрофы: многие лекарственные растения, в прошлом не раз выручавшие больных, стали опасны для здоровья. Неужели нам придется отказаться от метода лечения, проверенного многолетней практикой дедов и прадедов? Наш корреспондент попросил прокомментировать «неожиданный сюрприз природы» руководителя Всесоюзного научно-методического центра при Минздраве СССР, доктора фармацевтических наук С. А. ЛИСТОВА.

Многие привыкли думать о любом лекарстве как о полезном, оказывающем чуть ли не волшебное действие на организм. Однако подобное доверие не всегда оправданно, если речь идет о лекарственных препаратах из растений. В современных условиях растения могут быть загрязнены радионуклидами, тяжелыми металлами и пестицидами. В 1989 году был создан наш центр, который призван проверять лекарственно-растительное сырье, поступающее в городские аптеки. Расскажите о результатах вашего проверки. К сожалению, многие отечественные лекарственные растения оказались загрязнены кадмием, свинцом, ртутью. Страшно то, что уровень содержания радионуклидов в нашей флоре много выше зарубежной. Хотя это не удивительно; скажутся

Осторожнее с лекарственными растениями Чистоту травы гарантирует аптека последствия аварии на Чернобыльской АЭС. — Как предел возможного содержания вредных веществ в растениях? — Законодательные нормы, определяющие допустимое количество ядовитых компонентов в лекарственных растениях, у нас нет. Контроль растений перед переработкой осуществляется лишь по внешнему виду. А ведь это чудовищная беспечность! Растения надо проверять не менее тщательно, чем продукты питания. Почему это не делается? Можно назвать несколько причин: во-первых, проблемой загрязненности растений мы занимаемся всего два-три года. Во-вторых, в отличие от продуктов питания лекарственные растения мы, как правило, принимаем в виде настоя и отвара. Так что важнее выяснить, насколько загрязнены лекарственные препараты (как правило, из растений переходит не более 25-50 процентов токсичных веществ — безопасная для человека доза). Правда, существуют исключения из правил. Некоторые растения принимают непосредственно внутрь. К ним обязательно

тений занимаются многие кооперативы и самозаготовители-частники. Есть ли гарантии чистоты и безопасности их продукции? — Не рекомендую пользоваться услугами случайных источников — рынок, кооперативом и т. п. При наших условиях гарантировать качество своей продукции может только государственная аптека, а лекарственные препараты кооператоров или частных государством не контролируются. Стоит ли рисковать? — Можно ли в домашних условиях проверить растения на безвредность? — Методы проверки растений сложны и специфичны. Из-за сложности процесса анализа постановка контроля в домашней обстановке невозможно. Кооперативные индикаторы вам не помощники. — Как решается проблема загрязненности лекарственных растений в нашей стране и за рубежом? — С 11 по 16 июня прошлого года в Москве прошел международный симпозиум «Экологические аспекты в фармации» — первый в мировой практике. На встрече ученые пришли к выводу, что эта проблема — международная, а данные по странам в целом одинаковые. Наш центр договорился с зарубежными коллегами провести ряд совместных исследований в разных странах. Сейчас решается вопрос о создании региональных лабораторий — филиалов центра — по всей стране.

ТВ 20 МАРТА СРЕДА Первая программа: 6.30 — «Утро» (120+30). 9.00 — «Деловой курьер». 9.15 — Мультфильм. 9.35 — Хоккей. Чемпионат СССР. «Спартак» — ЦСКА. 12.00, 15.00, 23.45 — ТСН. 12.15 — Чемпионат мира по боксу среди профессионалов. Супертяжелый вес. 15.15 — «Михайло Ломоносов». Худ. телефильм. Фильм 1-й. 18.10 — «Перестройка». Как это было в Японии? 18.55 — Футбол. Кубок УЕФА. 1/4 финала. «Торпедо» (Москва) — «Брондби» (Дания). 21.00 — Время. 21.45 — Концерт. 22.55 — Футбол. Европейские кубки. 1/4 финала. 0.50 — Футбол. Кубок обладателей кубков. 1/4 финала. Ночное ТВ. 1.40 — «После ярмарки». Худ. телефильм. Вторая программа: 8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — «Акварели Володина». Науч.-пол. фильм. 8.35, 9.35 — Физика. 9-й класс. 9.05 — Немецкий язык. 1-й год. 10.05 — Немецкий язык. 2-й год. 10.35, 11.40 — Физика. 7-й класс. Энергия и работа. 11.05 — «Мир денег Адама Смита». 12.10 — «Жена моя, дети мои». Худ. телефильм. 13.20 — «Объектив». 17.00 — Премьера телеспектакля «Каринэ». 19.00 — Док. телефильм «Топорная работа». 19.25 — О писателе В. Некрасове. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 — «Времена года Ирины Худяковой». 20.50 — Док. телефильм «Вперед, Аграмакс!». 21.00 — Время (с субтитрами). 21.45 — На сессии Верховного Совета СССР. 22.45 — На сессии Верховного Совета РСФСР. Ленинградская программа: 7.30 — «Час кино». 9.05 — Астрономия. 11-й класс. 9.35 — Фильм-концерт. 10.05 — Физика. 7-й класс. 10.35 — «Преступление господина Ланжа». Худ. фильм (Франция). 12.00 — «Этот неукротимый Воронко». Док. телефильм. 12.30 — Телефильм-концерт. 13.00 — «Весна на Заречной улице». Худ. фильм. 14.30 — Фильм-концерт. 15.50 — «Камerton». 17.00 — «Свобода» с берегов Волги». Док. фильм. 17.30 — Телестанция «Факт». 17.35 — Литература. 11-й класс. 18.05 — «Между прошлым и будущим». Док. фильм. 18.50 — Фильм-концерт для детей. 19.30 — Зенон Перечерский. 20.10 — Телестанция «Факт». 20.30 — «Большой фестиваль». 20.45 — «Спорт, спорт, спорт». 21.00 — «Время». 21.45 — «600 секунд». 22.00 — Спорт-депутат Леоновская. 22.15 — Телевизионная служба «Чашка вина». 22.30 — «Обратной дороги нет». Худ. телефильм. 2-я серия. 1.25 — «Танцует Людмила Семеняка».